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Objet : Question parlementaire n®1523 - Réponse

Monsieur le Ministre,

J'ai l'honneur de vous communiquer en annexe la réponse à la question 
parlementaire n"1523 tout en vous priant de bien vouloir en assurer la transmission 
à Monsieur le Président de la Chambre des Députés.

Recevez, Monsieur le Ministre, l'expression de mes sentiments distingués.

La Ministre de l'Environnement, du Climat 
et du Développement durable.

Carole Dieschboufg
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Antwert vun der Ministesch fir Ëmwelt, Klima a nohalteg Entwécklung op d'parlamentaresch Fro 
n*1523 vum 25. November 2019 vun dem honorabelen Oeputéierten Hâr Jeff Engelen

1. Ass belm Klôrschlamm, dee Landwirtschaftiech entsuergt gëtt, zu ail Moment séchergestallt, 
datt dëse keng schledlech RéckstSnn (dozou gehéleren och Medikamenten-Réckstann) enthâlt, 
déifir Mënsch oder Délerkéinte schledlech sinn?

Am groussherzogleche Reglement vum 23. Dezember 2014 iwwert Klârschlamm ass virgeschriwwen 
ewéi d'Gestioun vum Klërschlamm, an och de landwirtschaftieche Gebrauch, soll stattfannen. An 
dësem Reglement ass festgehalen, datt de Klârschlamm nëmmen ënnert gewësse Bedéngungen dierf 
an der Landwirtschaft ausbruecht ginn. Sou dierfen, ënner anerem, d'Konzentratiounen u 
Schwéiermetaller oder organesch Schuedstoffer am Klërschlamm bestëmmte Grenzwëerter net 
iwwerschreiden an och de Buedem muss verschidde Konditiounen erfëllen, fir datt do Klërschlamm 
dierf ausbruecht ginn. Dës Weideren dierf d'Quantitéit u Klërschlamm net méi ewéi 3 Tonnen 
(Drëschenmass) pro Joer an pro Hektar gedüngter Uewerflach iwwerschreiden. 
D'Klëranlagebedreiwer mussen ee Regëster halen an ail Joer ee Rapport ofginn wou ënner anerem 
d'Quantitéit vu Klërschlamm opgelëscht ass dee landwirtschaftiech entsuergt gouf.

2. Gëtt de Klôrschlamm och spezifesch op Medikamenten-Réckstann ënnersicht?

De Klërschlamm gëtt reegelméisseg op eng Rei Parameter ënnersicht, dat si pH, Stéckstoff, Phosphor, 
Schwéiermetaller (Kadmium, Koffer, Néckel, Blëi, Zénk, Quecksëlwer, Chrom) an organesch 
Schuedstoffer ewéi PAK (polyzyklesch aromatesch Kuelewaasserstoffer), PCB (Polychlorierte 
Biphenyle) an Dioxinen/Furanen. Aktuell gëtt de Klërschlamm net ob Medikamenten-Réckstënn 
ënnersicht.

3. Wa jo, wat fir eng Konklusiounen an/oder Konsequenzen zélen dél betraffen Acteuren aus 
dësen Analysen?

An deene meeschte Fëll ginn déi néideg Grenzwëerter u Schwéiermetaller an organesch 
Schuedstoffer agehalen, sou datt eng landwirtschaftiech Verwëertung vun dësem Klërschlamm ka 
gemaach ginn. An deenen anere seelene Fëll geet de Klërschlamm anerwëerteg verwaert, z.B. 
verbrannt.

4. Wél gestalten sech haut d'Prozeduren, wat mam kontaminéierte Klôrschlamm passélert, deen 
net méi landwirtschaftiech genotzt ka ginn?

Klërschlamm dee net kann an der Landwirtschaft genotzt ginn, muss anerwëerteg verwëert oder 
éliminéiertginn.

5. Wél vlll Prozent vum contamlnéiertem Klôrschlamm muss haut schonn an d'AusIand gefélert 
ginn, fir do kënnen entsuergt ze ginn?

Am Joer 2017 sinn 19% vum Klërschlamm an d'Landwirtschaft gaangen, 24% si verbrannt ginn a 57% 
si kompostéiert ginn. Tendenz vun deem, wat an d'Landwirtschaft geet ass réckleefeg, well d'Flëche 
wou Klërschlamm duerf ausbruecht ginn, ëmmer méi rar ginn. Insgesamt si 75% vum Klërschlamm zu 
Lëtzebuerg verwëert ginn.

6. Gëtt et fir d'Entsuergung vum Klôrschlamm en Ofkommes mam Ausiand? A wéi wôit ass 
d'Opnam vum Lëtzebuerger Klôrschlamm am Ausiand geséchert?

D'Produzenten vu Klërschlamm, dat heescht déi kommunal Klëranlagebedreiwer, hunn 
d'Responsabilitéit fir d'Gestioun vum Klërschlamm. Een Ofkommes mam Ausiand gëtt et menges



Wëssens no net. Fir an Zukunft eng national Léisung fir d'Verwâertung vum Klarschlamm ze hunn, 
huet de Ministère fir Ëmwelt, Klima an nohalteg Entwécklung rezent eng Klarschlammstudie 
beoptraagt. Fir des Studie ze begleeden ass een Aarbechtsgrupp geschaf ginn mat Vertrieder vun de 
kommunale Klaranlagebedreiwer, der Waasserverwaltung, der Ëmweltverwaltung, dem Ministère fir 
Landwirtschaft, Waibau a landlech Entwécklung an dem Ministère fir Ëmwelt, Klima an nohalteg 
Entwécklung.

7. Huet d'Reglerung • am DIalog mat de Vertrieder vun den ënnerschiddieche Klarstrukturen hel 
am Land - eng Gesamtstrategle, respektiv, e Gesamtpiang entwéckett, wél mir an Zukunft dé! 
ëmmer mél grouss Mass u kontaminéiertem KiSrschlamm entsuerge sollen?

An dësem Kader gouf eng national Klarschlamm Étude vum Ministère fir Ëmwelt, Klima an nohalteg 
Entwécklung an Kollaboratioun mat der Ëmweltverwaltung, der Waasserverwaltung, der ALUSEAU, 
an der ASTA an Optrag ginn.

An dëser Étude wëert ënner anerem analyséiert ginn wéi sech zukënfteg Quantitéiten a Qualitéite 
vum Klarschlamm entwéckelen a wat fir Méiglechkeeten sech bidde fir de Klarschlamm nohalteg ze 
verwâerten.

8. Wa Jo, wéi gesüit dëse Gesamt-Plang aus a wat fir konkret Léisungen huet d'Reglerung an 
deem Kontext praparéiert?

Unhand vun de Resultater, déi sech aus dëser Studie erginn, waerte konkret Mesure geholl ginn. Den 
Ofschloss vun der Étude ass fir Enn 2020 virgesinn.


